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 از نگاه دانشمندان تئوری، شرح مستدل جنبه هایی از دنیای طبیعی است که با قوانین، فرضیات و واقعیت ها همراه است.

تئوری براساس مفروضات و ارتباطات تئوری ها بر مبنای مجموعه ای از مفروضات و شواهد بنا شده اند. عبارت ))بنا شده اند(( به این موضوع اشاره دارد که هر 
ن آن تئوری منطقی شکل گرفته است. طبیعی است زیر سوال رفتن این مفروضات در روابط منطقی بین آنها می تواند از مقبولیت یک تئوری بکاهد و یا بطلا

 را در پی داشته باشد.

 فرهنگ لغت آکسفورد تئوری را اینگونه تعریف می کند:

 از ایده ها یا گزاره ها که برای تبیین یا به حساب گرفتن مجموعه ای از وقایع یا پدیده ها به کار گرفته می شود.مجموعه یا سیستمی 

 هندریکسن در کتاب خود، تئوری را اینگونه تعریف می کند:

 فراهم می آورد. مجموعه ای یکپارچه از مفروضات، اصول مفهومی و کاربردی است که چارچوبی کلی برای ارجاع جستارهای پژوهشی

 بریس ویت با رویکردی منطقی، تئوری را اینگونه تعریف می کند:

یک تئوری  تئوری علمی، یک سیستم قیاسی است که در آن مشاهدات به طور منطقی و پیوسته از حقایقی با مفروضات بنیادی پیروی می کنند. مطالعه ماهیت
 آن تئوری است.علمی در واقع مطالعه ماهیت سیستم قیاسی موجود در 

 پوپر با رویکردی تجربی، تئوری را اینگونه تعریف می کند:

 تئوری ها، تورهایی هستند که برای صید آنچه ما به آن ))دنیا(( می گوییم، پرتاب می شوند؛ برای درک منطق، شرح و کنترل آن.

نتایج نهایی رهنمون می سازد. نتیجه یک تئوری عموما بیانی صریح و تئوری جریان منطقی از استدلال است که ما را از مجموعه ای مفروضات بنیادی به 
 روشن از گذشته، حال یا آینده است که بر پایه استدلال های منطقی آن تئوری بنا شده است.

 

 

 هندریکسن تئوری حسابداری را اینگونه تعریف می کند:

راهنمایی به  -2 چارچوبی مرجع برای ارزیابی رویه های عمل در حسابداری فراهم می آورد. -1ولی که؛ تئوری حسابداری، استدلالی منطقی است بر پایه اص
 منظور توسعه رویه های عمل جدید است.

 ولک تئوری حسابداری را اینگونه تعریف می کند:

د چارچوبی برای نهادهای قانون گذار در حسابداری و تئوری حسابداری، مجموعه ای از مفروضات پایه، تعاریف، اصول و مفاهیم می باشند که می توانن
محصول نهایی گزارشگری مالی فراهم آورند. ولک تئوری حسابداری را چارچوبی تئوریک می داند که همواره در حال تکامل است، به طوری که این روند هرگز 

 و خاتمه یافته نخواهد بود.

 :بلکویی تئوری حسابداری را اینگونه تعریف می کند

ر بلکویی این مهم از تئوری حسابداری، مجموعه ای به هم پیوسته از مفاهیم، تعاریف و قضایا می باشند که دیدگاهی نظام یافته از وقایع ارائه می کنند. از نظ
 طریق تشریح روابط میان متغیرهای مربوطه شکل می گیرد.

 می توان از تمام تعاریف فوق، چند مفهوم مشترک استخراج کرد:

در پی تئوری حسابداری، مجموعه ای از اصول و مفاهیم یکپارچه و به هم پیوسته است یعنی هر نوع گسستگی می تواند اصلاح یا بطلان یک تئوری را  – 1
 داشته باشد.
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 هدف تئوری حسابداری تنها شرح و پیش بینی رویه های عمل است و نه توجیه آن. – 2

ار گرفته تئوری حسابداری چارچوبی تئوریک فراهم می آورد، چارچوبی که در ارزیابی و توسعه روش های حسابداری، قانون گذاری و گزارشگری مالی به ک – 3
 می شود. 

 مک دو نالد معتقد است هر تئوری باید سه رکن داشته باشد:

 بتواند پدیده های طبیعی را اندازه گیری و به علایم خاص خود تبدیل کند. – 1

 این علایم را با قواعد مشخصی با هم ترکیب کند. – 2

 نتایج ترکیب شده را به شکلی مفهوم به دنیای واقعی باز گرداند. – 3

 مک دو نالد معتقد است که در حسابداری نیز این سه رکن وجود دارد:

 اری علایمی نمادین، مثل بدهکار و بستانکار وجود دارد.در حسابد – 1

 در حسابداری وقایع اقتصادی با قواعد مشخصی به علایم تبدیل می شوند. – 2

 این نتایج به شکلی مفهوم در قالب گزارشهای مالی ارائه می شود. – 3

های فعلی حسابداری و توسعه آنها است. تئوری حسابداری نسبت به سایر تئوری حسابداری از واقعیات جدا نیست بلکه در حقیقت، هدف اصلی آن شرح رویه 
تئوری حسابداری به ما کمک می کند تا درک مناسبی نسبت به نقش حسابداری داشته باشیم و حسابداری می  حوزه های دانش، بسیار نوپا محسوب می شود.

تئوری حسابداری طیف وسیعی از سوالات حسابداری را پوشش می دهد،  محیطی داشته باشد.تواند تاثیر قابل ملاحظه ای بر بهبود وضعیت اقتصادی، سیاسی و 
 .از سوالات تکنیکی گرفته تا سوالاتی در حوزه مسایل سیاسی و اجتماعی

 

 

 ابداری به عنوان یک سابقه تاریخیالف(حس

 یک سیاست درون سازمانی ب(حسابداری به عنوان

 عنوان یک ایدئولوژیداری به ج(حساب

 د(حسابداری به عنوان یک زبان

 داری به عنوان یک سیستم اطلاعاتیه(حساب

 و(حسابداری به عنوان یک کالا

 

 

به عنوان  علت اصلی عدم وجود تئوری کامل و جامع در حسابداری، ریشه در چند عامل دارد. یکی از عوامل مربوط به نحوه کسب معرفت نسبت به حسابداری
یک پدیده است. در کسب معرفت نسبت به یک پدیده عوامل متعددی همچون پیش فرض های هستی شناسی و روش شناسی محقق تاثیر گذار است و هر 

 گونه تغییر در این پیش فرض ها می تواند منجر به شکل گیری دیدگاه های متفاوتی نسبت به حسابداری شود.

بداری به عنوان یکی از حوزه های دانش بشری است. اگر حسابداری را بیشتر از آنکه به حوزه علوم طبیعی نسبت دهیم مرتبط عامل دیگر مربوط به ماهیت حسا
ه و دائما در حال با علوم اجتماعی بدانیم، می توان فرض تغییر پذیری حسابداری را پذیرفت یعنی حسابداری به عنوان یک پدیده اجتماعی ماهیتی ایستا نداشت

 یر است. به این ترتیب تئوری ها تنها حالت ساده شده، از یک واقعیت در حال تغییر می باشند.تغی
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تئوری هایی که در این  در دوره علمی جامع، تمرکز تئوری پردازان بر ارائه یک چارچوب کلی برای تبیین، توجیه و توسعه رویه های عمل رایج حسابداری بود.
 شدند، عمدتا مبتنی بر تحلیل تجربی بود، روشی که اغلب در علوم طبیعی به کار گرفته می شد.دوره تدوین 

نیا قابل آزمون یک تئوری چه در حوزه علوم طبیعی و چه در حوزه علوم اجتماعی، تنها زمانی تئوری علمی تلقی می شود که اولا ساختاری نظامند داشته و ثا
به علوم طبیعی نسبت داد، بلکه پیش بینی وقایع و مقایسه نتایج پیش بینی ها با آن، خود نوعی آزمون تجربی می باشد که  باشد. نباید آزمون پذیری را تنها

ش در این جوهره اصلی هر تئوری علمی را تشکیل می دهد که به این تئوری ها،))تئوری های علمی جامع(( گفته می شود و به روش هایی که برای کسب دان
می رود،))روش های علمی(( می گویند. روش علمی به مجموعه ای از مراحل و فرآیند هایی گفته می شود که به کار گرفتن آنها، محقق را به  حوزه به کار

ا با روش می صرفشناخت علمی می رساند. برخی معتقد اند که روش علمی، متمایز کننده علم از سایر دانش ها نظیر فلسفه و الهیات بوده و فراگیری معرفت عل
 علمی امکان پذیر است. روش علمی در شکل اصلی خود تنها در دوره اثباتی در حسابداری به کار گرفته شد.

 

 

ره، طول این دودر دوره هنجاری، تئوری پردازان حسابداری، سعی برآن داشتند تا هنجارهایی برای نیل به بهترین رویه های عمل حسابداری تعیین کنند. در 
ننده بهترین رویه تئوری پردازان به آنچه واقعا در عمل اتفاق می افتاد توجه کمتری داشتند و بیشتر توجهشان متمرکز بر تدوین تئوری هایی بود که تعیین ک

یک مبنای ایده آل برای اندازه گیری (( را تعیین می کردند و به دنبال رسیدن به باید باشدعمل ها بودند. در دوره هنجاری، تئوری ها دستوری بودند و آنچه))

متری بر بودند. در طول دوره هنجاری، چالش های تئوریک عموما معطوف بر اندازه گیری اقلام صورتهای مالی و به خصوص، سود حسابداری بود و توجه ک
 روش های ثبت و گزارشگری اطلاعات صورت می پذیرفت. 

وت گرفت، ایده تدوین یک چارچوب نظری یکپارچه بود، چارچوبی که بتوان با بهره گیری از آن مجموعه ای یکی از جریان های فکری که در دوره هنجاری ق
رو به افول گذاشت و به تدریج تئوری اثباتی جایگزین آن شد. در عمل تئوری اثباتی  1970از استانداردهای یکپارچه را در اختیار داشت. تئوری هنجاری در دهه 

، چرا که مبتنی بر رویکرد تجربی بود، همان رویکردی که مبنای دوره علمی جامع را شکل می داد، با این تفاوت که جمع آوری شواهد چندان هم جدید نبود
ه های عملی در دوره اثباتی به شکل سیستماتیک صورت می پذیرفت. تئوری های اثباتی بر خلاف تئوری های هنجاری سعی در ارائه چارچوبی برای تبیین روی

ی اثباتی سعی بر ارند که در واقعیت مشاهده می شود. این تئوری ها بر اساس تفکر تجربی پایه گذاری شده و بر مشاهده و تجربه استوار می باشند. تئوری هاد
ی اثباتی در حسابداری، کشف آن دارند تا بتوانند شرحی مستدل از دنیای واقعی و عالم بیرونی ارائه و آن را به خوبی پیش بینی کنند. مهمترین ویژگی تئور

 الگوهای منظم در زمینه انتخاب روش های حسابداری و ارائه تفاسیر مشخص برای چنین الگوهایی است.

 

 

 علت افول تئوری های هنجاری:

تئوری ها اغلب در راستای رسیدن به بهترین رویه های عمل تدوین می شوند و در این مسیر به رویه های  انتزاعی بودن تئوری های هنجاری: – 1

 رایج در دنیای واقعی توجهی نمی شد.

تئوری های هنجاری را نمی توان بطور تجربی آزمون کرد یعنی بطور تجربی امکان پذیر نیست  تئوری های هنجاری غیر قابل آزمون می باشند: – 2

بنیان قوی که نشان داد که))چه چیزی باید چگونه باشد(( و مفروضات تئوری های هنجاری نیز غیر قابل آزمون بودند و مشخص نبود که آیا تئوری ها از 
 برخوردارند یا خیر

ا همراه با قضاوت انتخاب یک رویه عمل اصلح، از بین چندین رویه عمل، قطع تئوری های هنجاری حاوی قضاوت های ارزشی می باشند: – 3

 های ارزشی است.

   ایجاد زمینه های حرکت به سمت تحقیقات اثباتی مثل فراهم آمدن بانک های اطلاعاتی – 4
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است. رویکرد  در تئوری رفتاری، هدف بررسی واکنش های روانشناختی و اقتصادی استفاده کنندگان از اطلاعات حسابداری در مقابل شرایط و اطلاعات مختلف
اطلاعات رفتاری در فرموله کردن تئوری های حسابداری کاملا توصیفی می باشد، بطوری که در آن تمرکز اصلی بر شناسایی رفتار استفاده کنندگان از 

های گزارشگری شرکت  نگرش استفاده کنندگان نسبت به سیاست -3سودمندی اطلاعات صورتهای مالی  -2کفایت افشاء  -1حسابداری در مواردی همچون: 
 اثرات به کارگیری خاصه های مختلف اندازه گیری می باشد. -5اهمیت قضاوت  -4ها 

ری در رویکرد رفتاری از جمله رویکردهای نوین در حسابداری محسوب می شود و دوران کودکی خود را سپری می کند. در همین دوران، جریان فکری دیگ
رفته از نگرش انتقادی بود. حسابداری انتقادی شاخه ای از تئوری حسابداری است که حسابداری را دارای نقش اساسی حال شکل گرفتن بود. این جریان برگ

نقش اجتماعی در حل تضادهای بین شرکت و مشارکت کنندگان اجتماعی آن)نظیر نیروی کار، مشتریان و عموم مردم( می داند. حسابداری انتقادی مستقیما با 
          در ارتباط است.فعال حسابداران 

 

 

 اصول -7قانون  -6آکسیوم  -5قضایای اثبات شده  -4بدیهیات  -3فرضیه  -2مفروضه  -1جزء اصلی تشکیل شده است:  7 هر تئوری از

 

 

قضایای اثبات شده ای می باشند که درک آنها نیازمند آزمون تجربی نمی باشد، بلکه تنها با  بدیهیاتمی گویند.  بدیهیات به مفروضات بدیهی در اصطلاح

بدیهیات می توانند اشکال کلامی یا محاسباتی به خود بگیرند. حالت کلامی بدیهیات،  رجوع به منطق درونی آنها می توان درستی یا نادرستی شان را درک کرد.

همان بدیهیات است و بدیهیاتی که از نماد سمبلیک استخراج شده باشند و حاصل یک سری قیاس منطقی و می باشند که  قضایای اثبات شده

می گویند. آکسیوم ها عموما در علوم طبیعی ایجاد می شوند و علوم انسانی به واسطه ماهیت شان، اغلب خالی از آکسیوم  آکسیوم محاسباتی)ریاضیاتی( باشند،

 می باشند.

 

 

یا منطقی بسیار شبیه به قواعد موجود در زبان می باشند. بیشترین استفاده از تکنیک ساختاری در علوم، به ریاضیات باز می گردد. روش  روابط ساختاری

تیجه گیری در خصوص یک های ساختاری اغلب بر پایه منطق قیاسی بنا می شوند؛ در منطق قیاسی با بهره گیری از مجموعه ای از مفروضات کلی اقدام به ن
اه می باشد. موضوع خاص می شود. گزاره های تحلیلی)در روابط ساختاری( همواره با پذیرش مجموعه ای از قواعد، تعاریف و مقدمات از پیش تعریف شده همر

در روابط ساختاری مهم جریان منطقی میان  این قواعد اغلب ماهیتی غیرقابل اثبات داشته و هیچ اطلاعاتی در خصوص دنیای واقعی در اختیار نمی گذارند.
دنبال کشف حقیقت  گزاره ها و نتایج است، اینکه تا چه حد این استدلال می تواند وقایع طبیعی را شرح دهد، اصلا مهم نیست. در بررسی روابط ساختاری ما به

 در دنیای واقعی نتیجه استدلال نادرست باشد.نیستیم. ممکن است منطق درونی یک استدلال به لحاظ روابط ساختاری صحیح باشد اما 

را به ، مفاهیم پایه ای در تئوری را به اشیاء و وقایع در دنیای واقعی مرتبط می کنند. در روابط تفسیری می خواهیم دنیای علایم و نشانه ها روابط تفسیری

مفاهیمی ملموس در دنیای واقعی پیدا کنند. برخلاف روابط ساختاری، در روابط دنیای واقعی اشیاء و وقایع مرتبط کنیم، بطوری که این علایم و نشانه ها، 
روابط با دنیای  تفسیری، جریان منطقی میان گزاره ها و نتایج، دقت یک استدلال را تعیین نمی کند، بلکه دقت یک رابطه تفسیری بستگی به میزان تطابق این

ی در شرح دنیای واقعی وجود داشته باشد)انطباق بالایی وجود داشته باشد(، می توان ادعا کرد که تئوری از واقعی دارد. در روابط تفسیری هر گاه خطای کمتر
سیری به دنیای واقعی دقت بیشتری برخوردار است. در روابط تفسیری بیشتر تکیه بر انطباق نتایج با دنیای واقعی است. به این ترتیب غالبا نقطه شروع روابط تف

ری برای استدلال در گزاره های تفسیری به جای استفاده از استدلال قیاسی، از استدلال استقرایی بهره گرفته می شود.  در بررسی روابط تفسیباز می گردد. 
داد. در عمل، بکارگیری ار باید به قاعده انطباق توجه ویژه ای داشت زیرا با بهره گیری از این قاعده می توان روایی و اعتبار یک رابطه تفسیری را مورد آزمون قر

 یر قضاوت های محقق قرار می گیرد.این قاعده همراه با ابهام است و این قواعد اغلب تحت تاث
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اگر به رای مشاهده واکنش استفاده کنندگان به اطلاعات حسابداری به واسطه انتشار این اطلاعات می باشد. عملگرایانه، در تلاش ب –رویکرد روانشناختی 
این رویکرد اطلاعات منتشر شده واکنش نشان داده شود، می توان ادعا کرد که اطلاعات حسابداری دارای محتوای اطلاعاتی است. انتقادی که می توان بر 

بر روی نمونه های بزرگ کنندگان است، البته این محدودیت با تمرکز بر تئوری تصمیم و آزمون وارد داشت، احتمال واکنش غیر منطقی برخی از استفاده 
 برطرف شده است.

 

 

عملگرایانه در قاعده مند کردن تئوری حسابداری، یک رویکرد استقرایی است. این رویکرد بر مبنای مشاهدات مستمر از رفتار حسابداران در  –رویکرد توصیفی 
ی عملگرایانه از قدیمی ترین و جامع ترین روش تدوین تئور –به کارگیری مفاهیم، اصول و رویه های حسابداری در عمل بنا شده است. رویکرد توصیفی 

 حسابداری است و البته انتقاداتی بر این رویکرد مطرح شده است که شامل موارد زیر است:

عملگرایانه به تحلیل های قضاوتی در خصوص کیفیت اعمال حسابداران نمی پردازد و این رویکرد صرفا رفتار حسابدار را مورد بررسی  –رویکرد توصیفی  -1
عملگرایانه، تئوری حسابداری به توجیه رویه های  –تار منطبق با آنچه))باید باشد(( است یا خیر. در رویکرد توصیفی قرار می دهد فارغ از اینکه آیا این رف

 حسابداری می پردازد.

 عملگرایانه، زمینه ای برای چالش کشیدن تکنیک های حسابداری فراهم نمی آورد. –رویکرد توصیفی  -2

فتار حسابداران توجه دارد و اندازه گیری ویژگی های شرکت از جمله دارایی ها، بدهی ها و سود را مورد توجه قرار عملگرایانه تنها برر –رویکرد توصیفی  -3
 نمی دهد. 

داری باید استرلینگ معتقد است که این روش برای تدوین تئوری حسابداری، نمی تواند روش مناسبی باشد. نتیجه گیری استرلینگ این است که تئوری حساب
رایانه می باشد که با رویکرد عملگ –رویکرد دستوری داشته باشد تا بتواند آنچه))باید باشد(( را دیکته کند. بنابراین نظر استرلینگ مخالف با تئوری های توصیفی 

 اثباتی سعی در شرح دنیای واقعی دارند.

 

 

 رویکردهای نوین رویکردهای سنتی
 رویکرد غیر تئوریک)عملی یا غیر رسمی(

 قیاسی                           
 استقرایی                           

 رویکرد تئوریک        اخلاقی
 اجتماعی                          
 اقتصادی                          
 ترکیبی                          

 رویکرد رویدادی
 رویکرد مدل تصمیم گیری

 رویکرد پیش بینی
 رویکرد اقتصاد اطلاعات

 رویکرد رفتاری

 

 

 

نحوه اجرای در رویکرد سنتی برای تدوین تئوری حسابداری، رویه های عمل حسابداری و تایید آن مترادف هم قرار می گیرند، یعنی توجه اصلی متمرکز بر 
بصورت منطقی، رویه ها بوده و توجهی به مبنای منطقی آن نمی شد، در حالیکه در رویکرد نوین برای ساخت تئوری حسابداری، هم به صورت تجربی و هم 

 به تایید یا اعتبار یک تئوری پرداخته می شود. 

 

 

 12پاسخ سوال 
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 رویکرد اخلاقی

دارد که بعنوان مفاهیم اصلی این رویکرد سنجیده می شوند. اسکات از این مفاهیم بعنوان  عدالتو  حقیقت، انصافرویکرد اخلاقی تاکید زیادی بر مفاهیم 

ی ذینفع بطور ضوابط اصلی در قاعده مند کردن تئوری حسابداری یاد می کند. اسکات، مفهوم عدالت را به آن معنا در نظر می گیرد که باید با همه گروهها
با صورتهای مالی دقیق و با صداقت دانسته که عاری از تحریف باشند و نهایتا انصاف را به معنای اطلاعات حسابداری مساوی برخورد نمود و حقیقت را مترادف 

معرض منصفانه، بدون تعصب و غرض ورزی تعریف می کند. هدف اصلی ایجاد ارزش های اخلاقی در حسابداری این است که گزارش ها و صورتهای مالی در 
کنندگان آن قرار نگیرند. اغلب حسابداران این سه مفهوم را مترادف با یکدیگر می دانند. صداقت در ارائه بعنوان یکی از ویژگی های  غرض ورزی و سویه تهیه

تضعیف بدین معناست که اندازه گیری باید با پدیده ای که اندازه گیری می شود، مرتبط باشد. این رویکرد در شرایط فعلی  8کیفی اطلاعات در بیانیه شماره
ی اصول شده چون تاکید بیش از حد بر رویکرد اخلاقی در تئوری حسابداری منجر می شود تا به یک مبنای صحیح برای گسترش اصول حسابداری یا ارزیاب

 پذیرفته شده جاری دست پیدا نکنیم.

  

 

 رویکرد قیاسی

در رویکرد قیاسی  ای رسیدن به یک یا چند نتیجه از مجموعه ای از فرض ها استفاده می شود.رویکرد قیاسی شیوه ای است که در آن از استدلال منطقی بر
روش قیاسی اساسا سیستمی بسته و غیر تجربی می باشد و نتایج آن  سیستم های مبتنی بر استدلال قیاسی، اغلب دستوری هستند. از کل به جزء می رسیم.

ویکرد، تئوری های موجود به واسطه زیر سوال رفتن تجربی فرض ها و یا نتایج تئوری، با چالش مواجه می در این ر مشخصا مبتنی بر فرض های آن است.
نتایج استدلال های قیاسی کلی و  درستی یا نادرستی یک استدلال قیاسی بستگی به درستی یا نادرستی جریان منطقی رسیدن از گزاره ها به نتایج دارد. شوند.

 قیاسی در حسابداری عموما شامل مراحل زیرمی باشد: رویکرد جهان شمول است.

 بیان هدف صورتهای مالی-1

 مشخص کردن فرضیات بدیهی-2

 استنتاج اصول حسابداری-3

 بسط روش های حسابداری-4

 تئوری های ایجاد شده در رویکرد قیاسی دارای آزمون های خاص خود می باشند.

 رویکرد استقرایی

یا آزمون اطلاعات می پردازد. این اطلاعات معمولا نمونه ای از یک جامعه بوده و بر مبنای آنها می توان از جامعه مورد نظر به رویکرد استقرایی، به بررسی 
بنای روابط استنباط هایی رسید. رویکرد استقرایی در حسابداری با مشاهدات اطلاعات مالی واحد تجاری آغاز می شود و به استنتاج اصول حسابداری بر م

روش استقرایی اساسا  سیستم های مبتنی بر استدلال استقرایی، اغلب توصیفی هستند. در رویکرد استقرایی از جزء به کل می رسیم. راری می انجامد.تک
ا چالش مواجه می در این رویکرد، تئوری های موجود در شرایط تناقض با واقعیت های مورد مطالعه ب سیستمی باز و مبتنی بر آزمون تجربی داده ها می باشد.

در استقرا، درستی گزاره ها و مفروضات بستگی به مشاهده  درستی یا نادرستی یک استدلال استقرایی بستگی به میزان تطابق نتایج با دنیای واقعی دارد. شوند.
رویکرد استقرایی در حسابداری عموما شامل  یح دهد.رویکرد استقرایی در تلاش است تا روابط دنیای واقعی را کشف و توض نمونه کافی از روابط تکرارپذیر دارد.

 مراحل زیر می باشد:

 تحلیل و طبقه بندی مشاهدات به منظور کشف روابط تکرارپذیر-2         مشاهده و ثبت تمام مشاهدات-1

 ن اصول و قواعد استنباط شدهآزمو-4      استنباط اصول و قواعد حسابداری بصورت استقرایی از مشاهداتی که روابطی تکرارپذیر دارند.-3

 

 17پاسخ سوال 

 18پاسخ سوال 



442 
 

 

 

ردازش رویکرد سودمندی در تصمیم در تلاش است تا بتواند مدل های تصمیم گیری، اطلاعات سودمند در تصمیم گیری و توانایی استفاده کنندگان در پ
گیری و تمرکز بر تصمیم گیرندگان می باشد. در رویکرد مدل  اطلاعات را مورد بررسی قرار دهد. این رویکرد دارای دو جهت گیری تمرکز بر مدل تصمیم

وجه به تصمیم فرض بر این است که تهیه کنندگان اطلاعات حسابداری، می توانند مدل های تصمیم گیری استفاده کنندگان را شناسایی کنند. سپس با ت
ی نمایند تا از این طریق نیازهای اطلاعاتی استفاده کنندگان را فراهم آورند. رویکرد اطلاعات مورد نیاز در این مدل ها، اقدام به تعریف اصول و مفاهیم حسابدار

رغ از شناسایی مدل تصمیم کاملا دستوری می باشد. برخلاف رویکرد مدل تصمیم، رویکرد تمرکز بر تصمیم گیرندگان کاملا توصیفی می باشد زیرا سعی دارد فا
یی کند که در تصمیم گیری های استفاده کنندگان استفاده می شود. بزرگترین محدودیت پیش روی رویکرد مدل های تصمیم گیری، اطلاعاتی را شناسا

عاتی را تهیه سودمندی در تصمیم، تنوع استفاده کنندگان است بطوری که نه می توان تمامی مدل های تصمیم گیری آنها را شناسایی کرد و نه می توان اطلا
 اتی استفاده کنندگان را در برگیرد.کرد که تمامی نیازهای اطلاع

 

 

یری را شناسایی رویکرد رویدادی فرض می کند که استفاده کنندگان به اندازه کافی در تحلیل اطلاعات، خبره هستند تا بتوانند اطلاعات مفید برای تصمیم گ-1
 کنند.

 باید در صورت های مالی گزارش شود. رویکرد رویدادی بطور واضح مشخص نمی کند که چه رویدادهایی-2

 ارائه اطلاعات در حجم زیاد ممکن است منجر به شکل گیری اضافه بار اطلاعاتی شود.-3

 

 

می داند و در  یتئوری نمایندگی به بررسی رفتار کارفرما و نماینده در متن قراردادهای شرکت می پردازد. این تئوری، شرکت را شبکه ای از روابط قرارداد
مایندگی، جستجوی این موضوع است که چگونه طرف های درگیر در روابط نمایندگی، می کوشند تا مطلوبیت خود را حداکثر کنند. یکی از مهمترین روابط ن

ود دارد. به واسطه این تضاد رابطه بین مدیران و مالکان شرکت است که در این تئوری فرض می شود بین مالکان و مدیران بصورت بالقوه تضاد منافع وج
این ساز و کارها می تواند پیاده بالقوه، مالکان انگیزه دارند تا به نحوی با مدیران قرارداد منعقد کنند که تضاد بالقوه میان خود و مدیران را حداقل نمایند. یکی از 

همراه دارد. وجود تضاد در یک رابطه نمایندگی می تواند هزینه هایی را  سازی سیاست های نظارتی بر عملکرد مدیران باشد که اغلب هزینه های زیادی را به
را به حداقل برسانند. به همراه داشته باشد که برای هیچ یک از طرفین قرارداد خوشایند نیست ازاین رو هر دو طرف همواره به دنبال ابزاری هستند تا این تضاد 

ان می توانند بر قراردادهای استخدامی مدیران نظارت به عمل آورند. گزارشگری مالی این امکان را فراهم گزارشگری مالی ابزاری است که از طریق آن مالک
ابزاری برای شرح عملکرد می آورد تا مالکان بتوانند مباشرت و حسابدهی مدیران را مورد ارزیابی قرار دهند و مدیران نیز می توانند از گزارشگری مالی به عنوان 

 میان خود و مالکان بهره جویند.و کاهش تضاد 

 

 

، شرکت ها برای دستیابی به منابع کمیاب سرمایه ای دارای ریسک، با هم در رقابت هستند و برای موفقیت در این  رقابت، تئوری علامت دهیبر طبق 

توانایی شرکت در جذب سرمایه بهبود خواهد یافت. هنگام جذب سرمایه  افشای داوطلبانه را ضروری می دانند. در صورتیکه شرکت از نظر مالی خوش نام باشد،
رای گزارشگری منظم شرکت ها از انگیزه کافی برای ارائه داوطلبانه اطلاعات برخوردار می باشند و حفظ علاقه سرمایه گذاران نسبت به شرکت نیز، انگیزه ای ب

یی برای گزارش نتایج عملیاتی خود برخوردارند و فشارهای رقابتی باعث می شود شرکت های دیگر است. شرکت هایی که عملکرد خوبی دارند، از انگیزه بالا
عنوان خبر بد تفسیر نیز هر چند نتایجشان خوب نباشد اما برای حفظ اعتبار در بازار سرمایه به گزارشگری بپردازند. بنابراین سکوت)کوتاهی در گزارشگری( به 

مدیران در مواردی که قصد انتقال اطلاعات درون سازمانی  ، قلب تئوری علامت دهی در زمینه گزارشگری مالی داوطلبانه است.می شود. گزارشگری اخبار بد

زمانی پدید می آید که در یک معامله تجاری  عدم تقارن اطلاعاتیو کاهش عدم تقارن اطلاعاتی را داشته باشند، اغلب از علامت دهی استفاده می کنند. 

به عنوان پیامدهای  خطر اخلاقیو  انتخاب نامطلوببرخی از طرفین معامله نسبت به سایر معامله گران مزیت یا منفعت اطلاعاتی داشته باشند. می توان از 
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